

“总书记带给我们温暖和力量”

哈市广大党员干部群众把习近平总书记的牵挂和嘱托化为奋进力量，全力做好灾后恢复重建

9月7日，习近平总书记来到遭受洪涝灾害的哈尔滨尚志市老街基乡龙王庙村，走进农田察看水稻受灾情况，沿着村路步行察看受损房屋、基础设施修复重建进展情况，并走进村民家中看望慰问，详细了解乡亲们家里的受灾和生活保障情况，鼓励大家坚定信心、战胜困难，早日恢复正常生产生活秩序，日子越过越红火。

□孙健 王立春 张劼 曹群

本报记者 刘韬 郝欣 王东 康福柱
罗彦坤 张大星 刘希阳 刘述波

深切关怀温暖人心，殷殷嘱托催人奋进。习近平总书记的深情牵挂、殷殷嘱托，让哈尔滨市广大党员干部群众倍感温暖和鼓舞，激发起大家全力做好灾后恢复重建的信心和力量。

受淹损毁的房屋正在重建，新房马上就要上梁；过水翻修的民居已经盘好了“超级”新炕，新门窗结实漂亮；受淹的农田正在加强病虫害防治，尽量减少今年秋收的损失，也为明年耕种打好基础……洪水退去，暖流在涌动，希望在升腾。哈尔滨受灾地区的正常生产生活秩序正在恢复，灾后重建的步伐正在加快。



9月6日至8日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在黑龙江考察。这是7日上午，习近平在遭受洪涝灾害的哈尔滨尚志市老街基乡龙王庙村，察看水毁房屋重建情况。新华社记者 殷博占摄

事，一步一个脚印推动落实，同心协力，加快恢复重建工作。”

“把殷殷嘱托化为动力，建设美好家园”

“修缮的是房屋，温暖的是民心”。在双城区韩甸镇红城村，一座新房的主体仅用7天就建成了，这是双城区灾后重建完工的第一所住房。红城村村委会与“包村”的团区委、区住建局密切合作，干出了“双城速度”……“习近平总书记一直牵挂着受灾群众，我们更感到自身责任重大。总书记的深情牵挂、殷殷嘱托，让我们备受鼓舞，激发起大家全力做好灾后恢复重建的信心和力量。我们要把总书记殷殷嘱托化为动力，重建美好家园。”共青团双城区委员会工作人员刘楠对记者说。

在施工现场，一座新型节能房屋拔地而起，工人们正在对新房进行室内精装修。这是爱心建筑企业免费为受灾低保户辛兰老人选址新建的新型节能房屋。该房屋采用新型环保材料模块化建设，施工周期短、防火性能优越、保温和防潮性能好等特点，预计9月中旬全部完工。届时，水、电、路、网齐全，装修达到居住标准后，老人就可以搬进新家了。“家是受灾百姓最大的牵挂，也是他们过好日子的依靠。”哈尔滨市委组织部驻村工作组组长王鹏说，为让老人尽快搬进新家，帮扶工作队员们挑重担、打头阵，不辜负习近平总书记的嘱托。

在五常市卫国乡卫国村，受灾村民常安家新房已建起了两米多高，施工人员正在现场施工。常安介绍，虽然家里受了灾，房子严重受损，但有党和政府的帮助，新房马上就要建起来了。受灾后，多个部门的工作人员多次到家里了解受灾情况，还发放了不少生活用品，“让我们感到很踏实，生产生活正在有序恢复”。卫国村党支部书记李学说：“习近平总书记到尚志市看望慰问受灾群众，就如同到了我们身边一样，让我们倍感温暖和鼓舞，也激发起我们全力做好灾后重建的信心。”

洪水退后，延寿县第一时间开展灾后重建和保丰丰收工作。全县过水路桥全部完成安全评估，过水区域电力、燃气、饮用水等设施全部完成检修，9个乡镇排水清淤和消杀工作全部完成，公路全部恢复通车。“习近平总书记一直牵挂着受灾群众，使我们备受鼓舞，更感到肩上责任重大。”延寿县农业农村局副局长邢宏志说，我们将牢记总书记嘱托，尽最大可能降低受灾群众损失，确保丰收丰产，尽快恢复灾区群众正常生产生活秩序。

“竭尽全力，帮助老百姓过上好日子”

9月8日，在铲车的轰鸣声中，一栋水毁民房轰然倒塌，尚志市芦河镇周家营子村灾后重建工作进入新阶段。周家营子村全村共14栋民房被鉴定为D级危房，或重建、或购买其他住房由村民选择。目前危房已全部推倒，

重建工作正在有序展开，预计10月15日前全部交工。负责该村重建工作指导的是哈尔滨市林草局工作组，在施工现场的队员马秀刚说：“牢记总书记的嘱托，我们要肩负起责任和担当，踏实做好灾后恢复重建工作。”

在五常市民乐乡，灾后重建工作正在紧张进行着，在此开展救灾工作的是哈尔滨市农业农村局工作组，三组人马分别担负着新乐村、双义村、振兴村三个村的灾后重建指导任务。“习近平总书记的深情牵挂、殷殷嘱托，让受灾地区广大党员干部群众倍感温暖和鼓舞，激发起大家全力做好灾后恢复重建的信心和力量。”工作组负责人王瑞说。

尚志市石头河子镇宝山村、鱼池乡筒子沟村、长寿乡河北村多处桥梁严重受损，部分需要重建。路桥不通，村民就无法开展马上到来的秋收工作。“总书记看望慰问受灾群众，也是对我们的激励和鼓劲！”哈尔滨地铁集团驻尚志市鱼池乡筒子沟村工作队队长国峰告诉记者，哈尔滨地铁集团与村委会经过反复研究、全方位考量，决定在被冲毁的桥梁处联合搭建8座便桥，先解了村民的燃眉之急。8月23日开始，修建应急便桥的物资已经分批次向村屯运送。“接下来，我们会一如既往积极行动，保障便桥早日投用，助力农户早日恢复正常生产生活秩序。不辜负总书记的殷切期望。”

“习近平总书记对受灾地区的惦念牵挂，让我们对灾后重建工作信心倍增，激励我们以更高标准开展工作。”市交通运输局公路事业发展中心主任栾青青介绍，市交通运输局接下来将开展全市公路安全大检查专项行动，细化隐患排查、建立台账、动态调整、销号管理，严防新的降雨引发次生灾害，同时加强质量监督、进度控制和技术指导等，通过强化各项措施，抓好灾后道路、桥梁重建。

“习近平总书记十分关心受灾地区生产生活秩序恢复情况，作为一线电力人员，我们深感肩上责任重大。”延寿县供电公司共产党员服务队队长李佳明说，近期国网哈尔滨供电公司一线人员持续奋战，确保五常、尚志、延寿、双城等地电网全面恢复运行，同时强化向灾后重建投入力量，助力企业、学校、农户用电通畅安全。眼下进入秋收季，国网哈供电公司重点强化各区县(市)秋收、农业生产供电保障。

“总书记的嘱托，让我们进一步认识到肩负的重任，也有了攻坚克难的更大动力。”第49援建工作组临时党支部第一书记、市住房专项维修资金服务中心主任宣研介绍，为确保修复重建工程质量安全，哈市住建局组织设计、房建、安全等行业专家，成立3个技术指导组，对受灾较为严重的双城区、尚志市、五常市共7个镇(乡)、13个村、637户进行实地走访，了解住房受损居民需求，指导属地政府做好受灾住房安全和风险处置工作，避免发生次生灾害。

“总书记来到我们村，让大家倍感振奋”

“习近平总书记来到我们村子，还来了我家，那一刻，感觉特别温暖！我到现在还激动呢。”9月8日中午，尚志市老街基乡龙王庙村村民杨春贵正在仔细擦拭“大灶”，回想暖心一幕，他难掩喜悦和激动。

龙王庙村，北有大泥河，东临小泥河，两条河流交汇后汇入拉林河。今年8月，龙王庙村遭受较为严重的洪涝灾害，145户房屋过水受损，其中就包括杨春贵家。

“受灾后，政府工作人员几次来查看房屋受损情况，还发放了好多生活用品，我们一家人心里踏实多了。”杨春贵说，政府的补贴已经领到了，他决定重新翻修受损的房屋。

刚铺了地热、盘了新炕、换了门窗……家里迎来的第一位“客人”是习近平总书记。

“总书记可亲切了，嘘寒问暖和我们唠家常，特别关心我们灾后的生活。他还夸我家能烧生物质燃料的‘大灶’好，我家这新盘的大炕又大又好……”杨春贵说，“总书记鼓励我们要坚定信心、战胜困难，不光抓紧把房子收拾好，更要把生产恢复好！”

裁好了红绸，备下了鞭炮，还买了喜糖……8日，龙王庙村村民车喜华匆匆赶到正在建的新家，房子一天一个样，很快就该“上梁”了，她想好好热闹热闹。

在这次洪涝灾害中，车喜华家的房子处在洪水主流中，成了村里唯一倒塌的房子。就在一家人犯愁时，受灾地区住房重建工作迅速启动，施工队进驻龙王庙村。

“重建的新房比我原来的房子好多了，我是嘎嘎满意！”望着在建的新房，车喜华眼里闪着光。

车喜华有个小遗憾，因为临时借住在亲戚家，她又放心新房的质量，所以不是每天都来看新房子。7日，习近平总书记走进她在建的新家时，她错过了。邻居们跑去告诉她时，她急得直跺脚。“听在场的乡亲们说，总书记问得可细了，墙多厚、有啥硬件设施，给不给盘炕……比我们自己想得都细。”趁着施工人员临时休息的空当儿，车喜华钻进了新家，虽然还露着天，但她那个高兴劲儿藏也藏不住。

“习近平总书记来到村子时，我正组织工人施工。”黑龙江省水利水电集团有限公司灾后重建项目负责人李德伟告诉记者，总书记对群众冷暖非常牵挂，对房屋修建情况问得非常细，殷殷嘱托给了建设者们莫大的力量。

给过水的稻田喷施叶面肥、对村里各类养殖场进行消杀灭源、组织人手加快修复农业基础设施……灾后重建启动以来，龙王庙村党支部书记郭洪友带领村“两委”始终忙碌在一线。

“习近平总书记来到我们村，让大家倍感振奋。总书记的深情牵挂、殷殷嘱托，带给我们温暖和力量！”郭洪友说，“接下来就是奋斗，就是竭尽全力办好总书记牵挂的